

La correspondencia informativa, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios. A PARTADO 34

El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8.

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL.-PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLV.-2.ª época MARTES 1 DE OCTUBRE DE 1935 Número 14.217

NUESTROS COLABORADORES

El ejemplo de una gran organización

Ahora que en España hay un movimiento bastante intenso en favor de la sindicación cristiana, quizá nos convenga mirar a algunas organizaciones que ya gozan de vida exuberante en el extranjero, para sacar experiencia de las dificultades que han encontrado en el camino recorrido. Ejemplo alentador es el de Bélgica. Hace 25 años el control de los obreros estaba completamente en manos de los socialistas. En las grandes ciudades industriales del territorio walón, ellos se puede decir que eran los únicos representantes del movimiento obrero. El día de hoy el movimiento sindical, en la política social, en la vida toda de la nación belga, pesa mucho. La Liga de los trabajadores cristianos y la "Federación de Sindicatos Cristianos".

He aquí un poco de historia de su desarrollo. Los Países Bajos fueron la parte del continente que primero se industrializó y por lo tanto en los que primero se sintió la necesidad de sindicarse los obreros para oponerse al espíritu liberal que se apoderaba de las grandes empresas industriales. Los primeros que se lanzaron al trabajo sindical cristiano fueron dos obreros profundamente impregnados del espíritu cristiano, el tipógrafo Gustavo Eyleubosdi y León Bruguera, el segundo de entre doce hermanos y que tuvo que lanzarse al trabajo a los siete años para ayudar con los 18 céntimos que recibía diariamente al sustento de sus hermanos.

A primeros del siglo comienza el gran movimiento sindical obrero belga. Los socialistas y los católicos trabajan por formar sus cuadros y atraer a la masa trabajadora. Los católicos pocos años antes de la invasión alemana se habían reunido en congresos y celebrado solemnemente la suscripción de más de 100.000 francos en sus sindicatos. Después de la guerra los cuadros se asociaron en sus sindicatos. Después de la guerra los cuadros se asociaron en sus sindicatos. Después de la guerra los cuadros se asociaron en sus sindicatos.

DE SOCIEDAD

Nuevo abogado en ejercicio

Hoy, a las doce de la mañana, ha prometido el cargo, como abogado en ejercicio, don Carlos Buil Polanco.

Dadas las cualidades personales del señor Buil (de toda la provincia es conocida su ceñosa actuación como secretario de la Junta Superior de Contratación de Trigos y el mérito con que entró en las plantillas de la Escuela técnica del ministerio de Agricultura después de reñidas oposiciones a las que concurrían treinta abogados por cada plaza), no dudamos de los éxitos que acompañarán al joven abogado en el ejercicio de la profesión.

Nosotros, así lo deseamos felicitándole cordialmente, igual que a su padre D. Enrique Buil, administrador de Rentas Públicas de la provincia y al señor Ordóñez Pascual su padre político.

Rasgo simpático

Unos propietarios ceden una mina a los obreros

LINARES.—Los propietarios de la mina de plomo "Collado del Lobo" la han entregado a una Sociedad de obreros para que éstos la exploten por cuenta propia y poder de esta forma mitigar el paro. La mina es una de las mejores de esta zona. Los propietarios entregan también los utensilios y enseres necesarios para la explotación, pues los trabajadores carecen de medios.

Los beneficios que se obtengan se repartirán proporcionalmente a los jornales; una parte se destinará al pago de herramientas y a gastos generales y con otra se constituirá un fondo de reserva.

El director general de Minas ha felicitado telegráficamente a los propietarios de la mina, y destaca el hecho, digno de ser imitado por los demás propietarios, ya que de esta forma surgirían estos pueblos, cuya principal riqueza es el plomo.

Hoy trabajan en los pozos unos sesenta obreros; este número aumentará a medida que los mineros parados vayan solicitando el trabajo de la Comisión ejecutiva de la Sociedad. La única condición que se les impone, además de las naturales, es la de ser vecinos de Linares, Guarrmán o Baños de la Encina.

EDUCACION Y CULTURA

DOLOROSA REALIDAD

Hay cosas que no andan; por ejemplo, la obligación que tienen los Ayuntamientos de proporcionar casa a los maestros o, en su caso, pagarles la condigna indemnización.

Eso, decimos, no anda. Cuando un Ayuntamiento dice que no le da la gana de pagar, no paga. Ya pueden concitarse las esferas contra él; ¡no paga!

Cuando un maestro reclama ante el Ministerio la solución le es favorable, con esta añadida: "Y que por la Inspección de Primera Enseñanza se le obligue al Ayuntamiento a satisfacer las cantidades que adeuda".

Al inspector se queda turulato: —¿Que obligue yo a pagar al Ayuntamiento? —se dice. —¿Pero es que dispongo yo de la Guardia civil? —Pero es que puedo atar al secretario codo con codo y meterlo en la cárcel?

A un Ayuntamiento no le manda ni el ministro de Instrucción pública. Es decir, le manda, sí, pero da la casualidad de que el Ayuntamiento no quiere obedecer.

Acudir al Delegado de Hacienda para que no se aprueben los presupuestos municipales hasta que no figure la cantidad adeudada? Muy bien. Se hace figurar la cantidad; mas como el alcalde no ejecuta el acuerdo, estamos como antes.

¿Pero ¿no hay remedio? Sí; al Juzgado de cabeza; demanda civil por pago de pesetas. Sentencia favorable y embargo sub siguiente. ¡Y ya veremos si el secretario paga!

Lo que dice la "Gaceta"

Se prorroga hasta el 10 de octubre el periodo de inscripción de matrícula oficial en las Universidades y demás centros docentes dependientes de Instrucción pública.

Panorama internacional

Abisinia decreta la movilización general

Mussolini replica con el envío de más tropas

GINEBRA.—El Negus ha dado como prelude de la invasión de Abisinia.

TEXTO DE LA CONTESTACION BRITANICA A FRANCIA

LONDRES.—La contestación británica al cuestionario francés transmitido por el embajador de Francia, M. Corbin, ha sido dada hoy a la publicidad. Esta tiene forma de carta, dirigida por sir Samuel Hoare a monsieur Corbin. Su texto es como sigue: "En su cuestionario de 10 de septiembre, V. E. expresa el deseo de su Gobierno de conocer, en relación con el conflicto italoetíope, hasta qué punto podría usted contar en el porvenir sobre la inmediata aplicación por la Gran Bretaña, como previsto en el artículo 16 del Covenant, en el caso de una violación del Pacto de Ginebra en Europa. Ha hecho vucencia alusión a la posibilidad de una intervención violenta en Europa por un Estado determinado, que sea miembro o no de la Sociedad de Naciones.

Hago referencia a mis declaraciones en la Asamblea ginebrina de 11 de septiembre. He declarado en aquella ocasión que el Gobierno británico no se dejaría aventajar por nadie en el deseo de cumplir, dentro de los límites de su deber, los compromisos que le impone la Sociedad de las Naciones.

Puedo agregar que sería gran incomprensión querer, pretender o hacer creer que esta política se relaciona exclusivamente a la diferencia italoetíope. Se ha manifestado, y lo subrayo expresamente, que la Sociedad de Naciones y, con ella, la Gran Bretaña, no hacen cuanto pudieran por la defensa colectiva del Estatuto. Ella y la Sociedad de las Naciones opondrán una resistencia firme y colectiva a todo acto de ataque no provocado. Cada palabra en esta frase tiene su significado. Es evidente, al mismo tiempo, que una intervención basada en el artículo 16 del Estatuto de la Sociedad de Naciones, en el caso de acto positivo de ataque no provocado, no podría efectuarse en el caso de un acto negativo en la forma de falta a las estipulaciones contenidas en un Tratado. Es evidente que, en el caso de una intervención violenta, hay grados de culpabilidad y de agresión; por consiguiente, en los casos previstos por el artículo 16, la forma de las sanciones que se adopten pueden diferir, según sean los métodos que hayan de aplicarse en cada caso distinto.

La elasticidad es un elemento de la seguridad. Cada miembro de la Sociedad de las Naciones debe reconocer que el punto no es estático y que el mismo Covenant ha tenido esta realidad en cuenta. Si puede ponerse que esta declaración a favor de una base de los principios del Covenant y reafirmado por la presente, compromete sólo al Gobierno británico actual y no a sus sucesores eventuales, me obligo a destacar que mi discurso de Ginebra no obligará, en efecto, sino al actual Gobierno; pero ha sido pronunciado con el abrumador asentimiento de la mayoría del Imperio británico. El Gobierno inglés cree que un organismo que, a juicio de Inglaterra, constituye el baluarte con el que se podrá impedir la vuelta a las insensatas catástrofes del pasado y podrá salvaguardar en el porvenir la paz mundial mediante una seguridad colectiva, no se paralizará frivolamente por sí solo, por falta de fe en sus propios ideales y por rehusar eficaces acciones al servicio de estos ideales; pero esta fe y esta acción deben ser colectivas de tal modo, que me obligo a repetir, una vez más, lo dicho en Ginebra: Si se tienen que correr riesgos al servicio de la paz, estos riesgos deben ser soportados por todos, en tanto se conserva la Sociedad de las Naciones y se mantengan por su propio ejemplo por el Gobierno y la nación británicos".

Petición de mano

Por don Juan Carnicero, vecino de Palencia, y para su hijo el culto inspector municipal veterinario de Villamediana y Valdeolmillos, don Luis Carnicero Valentín, ha sido pedida la mano de la encantadora y simpática señorita Petra Osorio Solís, culta maestra Nacional del pueblo de Valdeolmillos e hija de los industriales don Dionisio y doña Vicenta, de Carracedelo (León).

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

La boda se celebrará en breve. Nuestra más cordial enhorabuena a la futura pareja.

RECORDATORIOS Y ESTAMPAS

ULTIMA NOVEDAD
Imprenta de EL DIA
Mayor, 15 (FEDERACION) Tel. 8

AVANCE DE LOS ITALIANOS

ADDIS ABEBA.—Según un comunicado oficial, los italianos han iniciado desde Assab, en Eritrea, y desde Ual-Ual, unas operaciones militares, que son consideradas por Etiopia como prelude de la invasión de Abisinia.

EL DIA DE PALENCIA

es el periódico que más circula en la provincia

RECORDATORIOS Y ESTAMPAS

ULTIMA NOVEDAD
Imprenta de EL DIA
Mayor, 15 (FEDERACION) Tel. 8

Servicio de retención de trigos por cuenta del Estado

RELACION de los señores que han entregado trigo en los almacenes de la Federación Católica Agraria de Palencia y que pueden pasar a cobrar su importe por las oficinas de la misma, Mayor Principal, 15, de nueve de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro de la tarde hasta las seis.

Panera de Villada

Esperanza Domínguez, Cipriano Gómez, Arcadio Borge, Julián Castro, Eugenio Calvo, María Gil, Minervino Guerra, Jerusa de la Cuesta, Lucio Cano, María Nogales, Bárbara Blanco, Arturo Bustamante, Tomás Arellano, Florencio Carnicero, Severino Giraldo, Paula Borro, Aurelio Cano, Fernando Giraldo, Julio Nogales, Ramiro Melero, Arturo Bustamante, Graciano Milano, Euterio Garrán, Isidro Espeso, Isidro Crespo, Julio Mau-dez, Benito Pérez, Magín Pararera, Eutiquio Hermoso, Bernardino Delgado, Marcelino Rodríguez, Nicasio Rodríguez, Dacio Díez, Teodoro Salán, Luis Méndez, Juan Viciosa, Lorenzo Melgar, Primitivo Armero, Manuel Escudero, Miguella Mayorga, Mariano Alonso, Eusebia Fuerte.

Panera de Palencia

Celestino García, Daniel Ro-yuela, Urbano de Castro, Geor-gue Rodríguez, Marciano López, Daniel Ro-yuela, Constantino Muñoz, Virgilio Chico, Mariano Olmedo, Cecilio Ortega, José Illanes, Bernardo Velasco, Santos Pintó, Ambrosio Ayuela, Antonia Velasco, Florentin Da-za, Gonzalo Herrero, Casimiro Herrero, Macario Martín, Manuel Bustillo, Faustino Rebo-ral, Cruz Palacios, id., Bernardo Palacios, Teodoro Calzada, José Illanes, Faustino Calzada, Faustino Ruiz, Miguel Aguado, Juan Ruiz, Faustino Calzada, Manuel Junco, Bernardo Velasco, Maximino Torres, Isidoro Santamaría, Anselma Barquero, Victorina Ordóñez, Alejandro Nieto, Manuel Peñador, Pedro Rueda, Ambrosio Ayuela, Laur-o Pérez, Pedro Calvo, Patrocinio Cruzado, Victorina Estéba-nez, Santiago Cuervo, Julián Matia, Andrés Tartilán, Victoria Tejero, Concepción Jalón, Santiago Cuervo, Arturo Cuervo, Pedro Calvo, Alejandro Nieto, Manuel Miguel, Ruperto Acitores, Victorina Estébanez, Bernardo Palacios, Julián Matia, Andrés Tartilán, Ruperto Acitores, Concepción Jalón, Isidoro Santamaría, Santiago Cuervo, Arturo Cuervo, Concepción Jalón, Alejandro Nieto, Pedro Salas, José Val, Arturo Cuervo.

Panera de Villarramiel

Francisco Rivera, Martiniano Fernández, Honorato Ramos, Bartolomé Iglesias, Andrés An-bolin, Jesús García, Jenara González, Emiliano Hernández,

Panera de Osorno

Sindicato Católico Agrícola de Abia de las Torres.

Panera de Frómista

Florentino Ordóñez, Gregorio Puebla, Ubaldo Román, Fernan-do Hierro, Ticiano López, Ege-nio González, Casimiro Bahillo, Siverato Arja, Gregorio Huerta, Panera Sindical de Revenga-ta, Campos, Sindicato Católico-Agrario de Frómista, Constantino Ibáñez, Agustín López, Valentín Espinosa, Gaudencio Alonso, Quirino Muñoz, Jacinto Pérez, Alfredo Ramos, Aurelio Mediavi-lla, Desiderio Herrero, Angel García, Hermógenes García, Emi-lío Vercilla, Martín Ortega, Lo-reno Ortega, María González, Daniel Garrachón, Teófilo Cuen-de, José de la Calle, Juan He-rrero, Mauro Garrachón, Ma-nuel Bahillo, Jorge Rojo, Deme-nio Bahillo, Jorge Rojo, Deme-nio Bahillo, Daniel Arconada, Julio Antolín, Rafael Ramos,

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos

Se encuentran al cobro los libramientos extendidos a favor de los señores siguientes:

Don Felipe García Gallo, don Francisco Ruiz Berzosa, don Félix Rafael, don Agripino Franco, secretario Audiencia, y don Manuel García Cosmes.

EL TIEMPO QUE HACE

Presión atmosférica, 698.5.
Máxima de ayer, 25.
Mínima de hoy, 10.
Viento dominante, O.

En un accidente ferroviario resultan numerosos heridos

Lluvia y granizo en la provincia de Málaga

VALENCIA.—A las ocho y media de la mañana, entró en la estación central de Aragón el coche, autovía, número 33 (bis), que está funcionando desde hace ocho o diez días, con dos coches de remolque.

Procedía de Sagunto y conducía 269 pasajeros, llevando una velocidad de 90 kilómetros por hora, con los frenos inutilizados.

Desde largo trecho daba señales de que había perdido los frenos y sin poder contenerse chocó contra un coche del ferrocarril de tercera clase parado en la misma línea.

A consecuencia del violento choque se estrellaron los platos de la plataforma y medio coche del autovía que quedó deshecho, el vagón que estaba parado sobre el andén y partiendo por mitad el tope final de la vía, cuyo espesor es de 40 centímetros, de madera cubierta con planchas de hierro.

El momento que de enorme emoción, no sólo por el gran estrepito que el choque produjo, sino por los gritos que lanzaban los heridos y restantes viajeros.

Gracias a la contención realizada por el coche que estaba parado y por el tope, la catástrofe no adquirió mayores proporciones, pues, debido a la velocidad que el autovía llevaba, sin aquella circunstancia se hubiera lanzado, metiéndose en el edificio de la estación por la parte destinada a oficinas, sala de espera y despacho de billetes.

El coche autovía llevaba de mecánico a Federico Soto, y de motorista, a Francisco Azabache, quienes resultaron con ligeras erosiones.

Inmediatamente el personal de la estación y de tren procedió a atender a los heridos, cubriéndose de primera intención a 15 que sufrían lesiones y contusiones de mayor y menor importancia.

A más de veinte heridos se les atendió en la Casa de Socorro de Colón y a ocho en el hospital. De éstos los más graves son Vicente Cabanes, de treinta años, con fractura del fémur derecho; Julio Martínez, de quince años, con fractura de la tibia y peroné izquierdo, y Vicente Martínez, de veintiséis años, con amputación de la pierna derecha por el tercio medio.

Otros lesionados marcharon directamente a sus domicilios.

Antes de que se diera aviso oficial, se personó el juez de guardia, comenzando la instrucción de diligencias.

También asistieron inmediatamente el alcalde y el comisario general de la región, don José Pérez López con personal a sus órdenes así como fuerzas de la Guardia civil que acordaron el andén y alrededores.

MÁLAGA.—Ha aumentado el mal tiempo. A causa de la lluvia se han registrado algunas inundaciones en los barrios bajos de la ciudad, sin que se haya joy de lamentar desgracias ni grandes daños.

En Vélez-Málaga, descargó ayer una furiosa tormenta con abundancia de granizo de gran tamaño, que destruyó todas las cosechas y barracas instaladas con motivo de la feria de otoño. En la fábrica de Electricidad se produjo una importante avería, quedando a oscuras durante unas horas varios pueblos.

Se ha confirmado la tragedia del caserío denominado "Juan Gómez". Este cortijo es propiedad de don Juan Gómez Jaime, y estaba habitado por el colono Juan Ocón Clavero, su esposa, Carmen Sánchez Cobo, y sus hijos Juan y Carmen, de ocho y siete años, respectivamente. A las nueve de la noche del domingo, en ocasión en que la mujer estaba haciendo la comida, llamaron a la puerta unos caminantes, que, sorprendidos por la tormenta demandaban albergue. En aquel momento penetró un rayo por la chimenea, y Carmen y sus dos hijos quedaron muertos. El marido y los dos caminantes cayeron al suelo, resultando el primero con heridas gravísimas, y los otros dos con síntomas de asfixia.

TRIBUNALES TEATROS Y GINES

Señalamientos

Para mañana, a las once, ante el Tribunal de Derecho.

Palencia.—Por robo frustrado, contra José Bueno López. Abogado, señor Zurita.

Procurador, señor García.

Astudillo.—Por infracción a la ley de caza, contra Vicente Gil Villagas.

Abogado, señor Laso de la Torre.

Procurador, señor La Serna.

Cervera.—Robo, contra Elías Gutiérrez Rojo.

Abogado, don Carlos Gu-zano.

Procurador, señor Ortiz.

Teatro Principal

Para hoy, a las siete y media y diez y media, la película titulada "Cocktail Musical".

Salón Noveades

Hoy sesiones a las siete y media y diez y media, con la película que lleva por título "Lo que sueñan las mujeres".

Cinema España

Sesión continua de seis a once y media, con la película titulada "Diplomáticas".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

CAPITULO DE SUCESOS

Robo de unos prismáticos. En una caseta que en las afueras del pueblo posee el vecino de Fuenteandrino Julio Lorenzo Gutiérrez se cometió un robo.

El autor violentó el candado de la puerta de entrada y ya en el interior sustrajo unos prismáticos, valorados en 100 pesetas.

La Guardia civil del puesto de Osorno detuvo al joven Dionisio Martín Pérez, a quien le fue ocupado dicho objeto.

Fugado de los establecimientos de Beneficencia.—Por la Guardia civil de Villodrigo fué detenido Anastasio Ortega Rufo, fugado de los establecimientos de Beneficencia de Burgos.

Hurto de una pistola.—Del autómovil del médico de Ampudia don Pedro Castrillo fué sustraída una pistola, durante un viaje a Medina de Rioseco.

Hasta ahora se ignora quién haya sido el autor de la sustracción.

Malos tratos.—En la Comisaría de Investigación y Vigilancia compareció Fidel Mora Andrés, de 70 años de edad, natural y domiciliado en esta capital, Corral del Viernes, número 2, manifestando que constantemente viene siendo objeto de malos tratos de palabra y obra por un sobrino suyo que desde hace algunos meses tiene en su compañía, el cual la produjo diversas erosiones en la cabeza con un vaso.

Practicadas las oportunas diligencias por el agente don Enrique Díaz, presentó en la Comisaría al sobrino en cuestión, que dijo llamarse Francisco Morón Alonso, de 23 años de edad, el que declaró ser autor de las lesiones que padece su tía, las cuales se las produjo en un momento de acaloramiento y escitado por los insultos de la denunciante.

Hurto de patatas.—Serapio Hevia Poza, de 21 años de edad, soltero, molinero, con domicilio en la fábrica de las Doce Paradas, denunció que cuando regresaba a su domicilio sorprendió en una finca próxima a la fábrica y que lleva en arriendo un pariente suyo, a cuatro individuos, los cuales estaban sacando patatas.

Al darles el alto, los individuos en cuestión se dieron a la fuga precipitadamente, y les siguió el denunciante, pudiendo comprobar éste que aquellos llevaban un cesto lleno de patatas y que con él entraron en una casa de la calle de Pablo Iglesias.

La Policía practica las oportunas gestiones para descubrir quienes fueron los autores del hurto.

LA INFANCIA DOLORIDA, NOS LLAMA

Reproducimos de nuestro estimado colega "El Faro de Vigo", por tratarse de los nuna bastante admirados Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios: "Ya se ha hecho vulgar, en Vigo, la noticia de la próxima llegada a la ciudad, de unos hombres que vienen a trabajar por ella; a darse a ella con todo el entusiasmo de su fe y de su vocación: los Hermanos de San Juan de Dios.

A pesar de sabida, conviene abundar en ella, como después de arado y sembrado el surco, conviene pasar el rastro, para que el grano quede bien cubierto y germine pronto en un tumulto de espigas.

Sobre Vigo, desde hace poco tiempo, Dios manda las avocadas; afeandadas y cantoras de los Religiosos. El progreso material, aparece siempre un progreso de espíritu, y Vigo, enorme, dinámico, rico y activo en la materia, habrá de ser rico y profundo en el espíritu, y a lograr esta riqueza espiritual vienen: las aves cantarina, y afeandadas de los Religiosos, que siembran y ya recogen las primeras espigas de su huerto ideal.

En los dos últimos años, han aumentado nuestros centros re-

DE LA PROVINCIA

Villaberreros
NECROLOGIA
Ni los cuidados maternales, prodigados con la constancia y el amor de la madre que ve en peligro de extinguirse la vida en flor de su hijo, ni los auxilios de la ciencia que los Hermanos Maristas han podido acumular para salvar la vida de uno de sus predilectos discípulos, han podido evitar que el joven de diecisiete años Arturo Ordás Izquierdo, alumno del Colegio de Hermanos Maristas en Espira (Francia), que una traidora enfermedad cortara el hilo de su existencia en este pueblo en casa de sus padres el día 26 del actual.

Reciban sus afligidos padres don Olegario Ordás y doña Teresa Izquierdo, muy queridos amigos nuestros, nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

EL CORRESPONSAL
Miñanes
De sociedad
Hemos tenido el gusto de saludar en esta localidad a la distinguida señora, doña María Pérez Pérez, esposa de nuestro distinguido amigo don Valeriano Aguado.

—Se halla entre nosotros precedente de Reñosa (Santander) don Mario Pérez Calvo, con quien hemos tenido una grata charla.

Les deseamos feliz estancia entre nosotros.

El corresponsal

UN BUEN SERVICIO DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Enterado el jefe de la Guardia municipal, don Elicio Fuente, de la desaparición de una báscula de las llamadas de platillos, con la cual se efectuaban los pesos de la Plaza de Abastos, y que era propiedad del Ayuntamiento, practicó las oportunas gestiones auxiliado por el guardia municipal Isidoro Macho, las que dieron por resultado averiguar que en la Estación del Norte se había facturado con destino a la de Avila.

OSORNO

El lunes, día 7 de octubre de 1935
INAUGURACION
DEL
MERCADO DE CEREALES
que tendrá lugar todos los
LUNES DEL AÑO en la Plaza Mayor

El Ayuntamiento, en obsequio a los forasteros, ha organizado un amplio programa de festejos.

ACADEMIA CASTILLA

Avenida Valladolid.—Teléfono 275.—PALENCIA
Colegio internado, segunda enseñanza y preparatorio. Trabajo serio, vigilancia constante y educación esmerada.
A cien metros del Instituto
Este Centro reanuda las clases el día 2 de octubre.
Para que suelos y muebles parezcan siempre nuevos, se les abrillanta con ENC AUSTICO ALIRON

E. ROBLES Médico
Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías urinarias.
Electroterapia, Diatermia, Rayos ultravioleta
Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación).—PALENCIA

LA INFANCIA DOLORIDA, NOS LLAMA

Estos niños, reclamaban en Vigo sus apóstoles, y he aquí que la voz ha sido tan intensa, tan conmovedor el grito, que ha llegado a los oídos de los hombres de Dios, y a Vigo vienen, a hacerse cargo de la gran Región de los niños impedidos; de los niños que sufren la rigidez o el retorcimiento monstruoso de sus cuerpecitos.

Son los Hermanos de San Juan de Dios.

¡Qué vocación y qué fe, supone su vida! Nada más deleitoso que vivir entre niños sanos, pero, ¿qué más terrible que vivir entre niños estrechados de sufrimiento? El dolor de los niños, es el que más se clava en los hombres, y estos Religiosos, se crucifican voluntariamente en el árbol del dolor infantil, y están sujetos a él, toda una vida.

Tienen en Madrid, el Asilo de San Rafael. Han tomado como patrono de esta casa, el Arcángel bellísimo que dió la mano en el camino bíblico, al mancebo Tobías. Ellos, como el Ángel, son mano tendida para cuantos niños, no pueden andar solos su ruta.

Niños ciegos; mocos; lisidados; escrofulosos; cancerosos; niños sometidos a mil torturas nativas, se alojan en el gran Asilo, al cuidado de los Hermanos de San Juan de Dios. Les visiten; les calzan; les llevan la cuchara a la boca mustia; les pasean; les cargan en sus hom-

bro cuando el cansancio les invade. No solo esto: ellos son maestros, y ellos son médicos. Sus Asilos, son a un tiempo, clínicas y hogares. Sus manos diestras saben colocar los vendajes y las escayolas; manejan el bisturí; friccionan las carnicitas doloridas, de tal modo, que el enfermo infantil, muchas veces, debido a estos cariñosos tratamientos, logra corregir los defectos que le deforman, transformándose en un ser plenamente normal. ¡Todo, por la caridad de los Hermanos de San Juan de Dios, que han aprendido a decir como el Divino Maestro: "Dejad que los niños se acerquen a mí".

Tengo abiertas unas estadísticas de los trabajos realizados en algunos años, por estos Apóstoles de la infancia que sufre. En el año 1932, colocaron 1.115 aparatos de escayola sobre cuerpos deformes; lograron 520 radiografías; aplicaron 456 veces los rayos ultravioleta; punzaron con las agujas de 3.346 inyecciones; realizaron 11.315 intervenciones quirúrgicas. Y así, hasta no terminar nunca, en todos los servicios médicos más complejos, desde los análisis de laboratorio, hasta los trabajos de clínica, a que constantemente viven entregados, en defensa de sus pobrecitos acogidos.

¡Qué bello vivir entre la infancia sana, mas qué terrible vivir entre una infancia atarazada de dolores, que por todo eco, tiene un eterno gemir, y por toda gracia, la tragedia de las parálisis; la repulsión de las pústulas perennes en la carne de los niños como roedores empuñados en segar los brotes tiernos del rosal de la vida!

La admirable y española institución de los Hermanos de San Juan de Dios, viene a Vigo a completar el trabajo de Apostalado de cuantos van al Creador por el sacrificio de amar a las criaturas. Se habla de su próxima instalación en Coya,

Señora

Si su vestido está decolorado o necesita limpieza, envíelo a la **Tintorería Alemana**

TINTORERIA ALEMANA
de Gijón, posee la maquinaria más perfecta que hoy existe
SUCURSAL EN PALENCIA:
M. yor. 68 (ESTANCO)

TINTORERIA ALEMANA

TIÑE y LIMPIA por los más modernos procedimientos

¿NECESITA USTED UN TERMOMETRO?

En la gran Farmacia Herrero los encontrará legítimos "SCOTT PRECISION" de fama mundial

RAFAEL BOTIN

Especialista en paros y enfermedades de la mujer
Diatermia
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Pedro Romero, 2, pral. izqda.

Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos.
Barrie y Mier, 14, pral. Palencia.

OCULISTA YAGÜES GARCIA

Socaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

Lo que dicen los curados:

Debo la vida a la Cura N.º 16

"Sufria del corazón e hígado y después de tratamientos inútiles durante cuatro años, desahogado, decidí tomar la CURA N.º 16 DEL ABATE HAMON. Sufria palpitaciones, dolor insuportable del hígado, fatiga al andar o subir escaleras; todo ha desaparecido y hoy estoy completamente curado y casi puedo decir que debo la vida a la CURA N.º 16 DEL ABATE HAMON."

Firmado: Don Mariano Aparicio Pastor, Pablo Iglesias, 132, Palencia

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

poseen un extraordinario poder curativo, gracias a la perfecta capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen, las cuales ejercen una energética depuración y renovación orgánica que restablecen rápidamente el equilibrio de la vida sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.

Son ECONOMICAS: sólo cuestan 25 cént. al día.

Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y del Boletín mensual "Lo que dicen los curados".

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Mande este cupón con impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

Temas pedagógicos

El Maestro, la Escuela

La verdadera popularidad, régimen de confianza mutua y educación de la veracidad. La Escuela es una pequeña sociedad. El individuo debe tener el sentido social, tener concepto de grupo, y de su participación para amarle con buen espíritu. El exceso de alumnado, que forma un todo anónimo, favorece la comisión de faltas que se encubren y la formación de un verdadero "block" contra el Maestro con desprecio de elementales principios de justicia. La Escuela es continuación del hogar y así pierde ese sentido. El Maestro de buen espíritu debe buscar la confianza mutua. Provocar y dar confianza para inspirarla. Hasta el reproche en manos del buen Maestro es motivo de aprovechamiento para que el niño ceda y confíe. Le es indispensable el optimismo, un optimismo hipotético eliminado el pesimismo. Debe pensar que el bien hay que hacerlo siempre; el mal, hay que probarlo.

Debemos desconfiar del doblez erigido en principio pedagógico. Hacer creer que se cree lo bueno pero vigilar mucho. El criterio recto es el mejor frente al niño; la diplomacia no va con ellos. El niño miente y hay que educarle la veracidad. Para lo cual hay que comprender la mentira del niño. Miente porque no tiene sentido de la objetividad; percibe las cosas de manera confusa. Es más un sofiista que un mentiroso. Miente por temor a la severidad del castigo (casi todos los hijos de padres severos son mentirosos o disimulados), miente por solidaridad con el compañero y hasta caritativamente por defenderle. Lo esencial es hacerle comprender que la mentira es una falta moral muy diferente a una falta de disciplina. Cultivar su lealtad destacándole las desventajas que le traerá la mentira.

La justicia en la educación debe dejar adivinar bondad y afecto. Con esta técnica hacerle comprender que la mentira es grave por la manera de tratar, la mentira hay que descalificarla. Tratar luego de popularidad del Maestro, o sea el sentimiento de aprecio, estima, afecto y atracción que ha de disfrutarse entre los niños. Una popularidad buena y desinteresada es digna y se ejerce como método para realizar el fin del Maestro. La mala popularidad es indigna, interesada, busca el placer de sí mismo y las ventajas personales.

El Maestro no debe ser indiferente a los sentimientos que inspira porque debe contar con ellos para su fin. La hostilidad o antipatía que sienta el niño por él le hará sentir odioso el deber; el alumno, en cambio, el arte de atraer al niño, le hará más exitosa su labor ya que las verdades entran en el alma del niño por el doble camino de la inteligencia y del corazón.

Teodoro Villalba Martín

En Valladolid

El Cuerpo de Telégrafos rinde un homenaje al director general de Tele- comunicación, don Luis Montes

VALLADOLID.—Con una extraordinaria concurrencia fué ofrecido el domingo un banquete-homenaje al director general de Tele- comunicación, don Luis Montes y L. de la Torre, para patenterizarle su adhesión con motivo de la admirable labor que viene desarrollando al frente de aquellos servicios.

Ofreció el homenaje el jefe del Centro de Telégrafos, quien en sentidas frases hizo un merecido elogio del homenajeado poniendo de realce lo mucho que los telegrafistas y la perfección de los servicios le deben, en el corto tiempo que llevan a su cargo. No duda que la continuación suya hará el gran Telégrafo que los telegrafistas anhelan y España necesita.

Al levantarse a hablar el señor Montes fué recibido con una cerrada salva de aplausos. Me siento abrumado—dijo—por vuestro agasajo, impresionado por la desproporción entre la grandiosidad de vuestro homenaje y la modestia de mi persona.

Vuestros atenciones me abruma, pero no me envanece. Percibo claramente todo lo que tiene de simbólico. Vosotros no agasajáis a un director general, que antes de cuarenta y ocho horas habrá dejado de serlo, vuestro acto tiene una honda significación espiritual, y constituye la solemne afirmación de una Corporación que se congrega, para expresar rotundamente su deseo de ser oída por los Poderes públicos, en su ardiente demanda de atención y de ser gobernada con justicia.

MI aprecio profundo a Telégrafos, ya muy antiguo, creció—si ello cabe—durante el tiempo que llevo de director general, porque he podido apreciar de cerca todas vuestras virtudes, y seguro estoy que si de todos los hombres públicos de España fuesen conocidas, sentirían como yo siento por vosotros, junto a un gran cariño, una gran admiración.

Desde mi puesto en la Comisión de Comunicaciones os prometo solemnemente ayuda para alcanzar vuestras justas aspiraciones.

Se leyeron muchísimas adhesiones, entre ellas las del señor Lucía, ministro de Obras públicas y Comunicaciones, y la del subsecretario del departamento, señor Bosch Marin.

Antonio Bujedo Villagr

Aparato Digestivo
Valentín Calderón, n.º 7, 2.º
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

BANCO ESPAÑOL COOPERATIVO

CAPITAL: 50.000.000

Operaciones que realiza: Préstamos sobre garantía de fincas rústicas y urbanas, amortizables a largo plazo y módico interés. Préstamos para edificar y préstamos con garantía personal. Para más detalles, diríjense por escrito o personalmente a su Delegado por Palencia y su provincia

DON TEODORO JUDEZ
Calle Mayor, 90. — Hotel Castilla.

Se necesitan representantes en todos los pueblos.

Bicicletas

Accesorios
Encontrará todas las marcas a precios baratísimos en la

Casa SALAMANCA

Mayor Pral., 53.—Palencia

SARDINAS ARENQUES

muy frescas y de gran tamaño
Almacenes de ALEJANDRO ORTEGA

Informaciones diarias de mercados

Otras noticias agrícolas y ganaderas

Los mercados de ganados

SALAMANCA
de 32 a 33 pesetas

Toros.
Vacas, de 30 a 31.
Bueyes, de 29 a 30.
El resaca de vida se pagó de 500 a 1.250 pesetas por cabeza.
El ganado de cerda, de 21 a 25 pesetas arroba.

En ganado caballar y asnal
también se hicieron algunas operaciones.

PIEDRAHITA (Avila)
Precios en el mercado de ganados:

Bueyes de labor, 3.410 reales.
Novillos de tres años, 3.411.
Añojos y añejas, 1.300.
Vacas cotrales, 2.500.
Cerdos al destete, 98.
Idem de seis meses, 340.
Idem de un año, 918.
Ovejas, 96.
Corderos, 170.
Corderos, 118.

VILLAMANAN (León)
El mercado de ganados se vio bastante concurrido, vendiéndose a los precios siguientes:
Ovejas, 160 reales.
Idem emparejadas, 250.
Corderos, 220.
Corderos, 110.

El Congreso Internacional de Ingeniería Rural

MADRID.—Clausurado en la noche del sábado último el Congreso Internacional de Ingeniería Rural, sus miembros, divididos en varios grupos, salieron con rumbo a Andalucía, Levante y Valle del Ebro, con objeto de visitar, durante varios días, aquellas regiones agrícolas.

Estas excursiones han sido organizadas por el Comité organizador del Congreso.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

José M.ª Menéndez Hevia
Perito Agrícola
Representante del Nitrato de Cal IG.—Cereales.—Sacos de la Casa Rica, S. A. (Zona de Valladolid, Palencia y León.)
Claudio Moyano, 22, pral.
Tel. 2822. Valladolid

Carrión de los Condes Junta general de la Cooperativa Harinera

El día 28 del actual celebró esta Sociedad la Junta general ordinaria anual que prescriben sus estatutos. Dióse en ella cuenta del balance correspondiente al ejercicio económico de 1934-35, que por la índole de las operaciones que realiza, finaliza con el año agrícola.

Para el cronista, una junta general de una Sociedad mercantil, no constituye en sí un hecho que importe reseñar, ya que a lo sumo podrá interesar a los socios o accionistas que la integran. Pero llamada esta Cooperativa a desempeñar un importante papel en toda esta comarca, me ha parecido oportuno dar a conocer a nuestros lectores algunas de las operaciones realizadas por un grupo de hombres del campo, que han llegado a comprender que su redención está en ellos mismos, en su esfuerzo personal, individual, unido al de la colectividad, siguiendo el adagio de que "la unión hace la fuerza".

Gracias a esa unión la Cooperativa Harinera del Carrión es hoy una entidad que cuenta con un capital social de más de dos millones de pesetas; su movimiento general de cuentas en el ejercicio a que aludimos, fué de 19.991.221 pesetas, habiendo realizado ventas de productos molidos por valor de pesetas 1.807.049,21.

El trigo ingresado en sus almazenes por los socios se elevó a 382 vagones, habiéndose molido 315. El movimiento de Caja ha sido el siguiente: Cobros, 1.581.455,15; pagos, un millón 578.207,49, y el cómputo de gastos asciende a 191.923,85 pesetas.

Estas cifras son bastante elocuentes y se comentan por sí solas. Como se ve, la Cooperativa Harinera es una entidad floreciente y que reporta a sus socios innumerables ventajas y ganancias.

Mientras la mayoría de los labradores aislados pasaban por la amargura de ver sus trigos en las paneras o les malvendían a precios por debajo de los precios de la Cooperativa Harinera, que con desahogo, ya que en sus oficinas se atendie-

ron puntualmente cuantas peticiones de dinero se hicieron, teniendo los que no lo necesitaban la ventaja de un 5 por 100 en su cuenta corriente. De todo eso se han ido dando cuenta los labradores de la comarca, y hoy cuenta ya la Cooperativa con la cifra de 340 socios que aportan trigo en cantidad suficiente para el mantenimiento de su fábrica de harinas.

Porvenir halagüeño le espera a esta Sociedad, que ha logrado convencer a los más refractarios y conseguido vencer las dificultades de toda obra grande en sus comienzos.

Admirablemente organizada y bien dirigida, con personal competente, tanto en la Junta de Gobierno como en los puestos de mando, la Cooperativa Harinera de Carrión ha entrado en una etapa de progreso y camina hacia el triunfo definitivo. Así pareció demostrarlo la Junta celebrada el viernes, que se desarrolló en un ambiente de entusiasmo y satisfacción, a la vista de todos esos datos y de la liquidación practicada. La dignísima Junta de gobierno que tan a satisfacción de todos ha sabido encauzar y dirigir esta grande obra, fué calurosamente felicitada por todos, y se pidió por aclamación prosiguiese al frente de la Sociedad.

El Corresponsal

30-IX-35.

Luis G. Monge de Medina
Corredor de Comercio Colegiado y Abogado.
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos Menéndez Pelayo, 25, 2.º Izda PALENCIA

F. VIVAR IBEAS
MEDICO-DENTISTA
Consulta: 9 a 12 y 4 a 7
Mayor Pral., 23 -- PALENCIA

Lo que al agricultor conviene saber para predecir el tiempo

Interesa muchísimo a los agricultores poseer algunos conocimientos para saber el tiempo que va a hacer, probablemente, pues de esto depende la clase de trabajos que en el cultivo ha de ordenar, tanto en siembras, abonado, riegos, defensa contra heladas, prevención para evitar plagas como el "Mildiu" de las vides o el "Repilo", "Vivillo" u "Ojo de pavo real" de los olivos, etc.

Si en España tuviéramos basantes puestos de observaciones meteorológicas (1), donde los diversos aparatos dan datos de temperatura, presión, humedad, vientos, y dichas estaciones tuvieran comunicación constante y rápida entre ellas, por medio del telégrafo, teléfono o telegrafía sin hilos, la previsión del tiempo sería fácil.

Pero sin disponer del conocimiento de los elementos de esta clase que existen en España, el agricultor se encontrará aislado y tendrá que recurrir a sus observaciones propias.

Y para que estas observaciones sean lo más acertadas posibles, vamos a exponer los datos que le conviene tener en cuenta.

Como hemos de emplear distintos nombres de nubes, según clase de éstas, describiremos los cuatro tipos principales, pues a éstos se refieren todas las diversas formas:

Primero: Cirrus.—Tienen el aspecto vaporoso de filamentos ligeros, como algo de deshilachado. Son nubes blancas, de contornos indecisos, sin contrastes de sombra.

Son los cirrus las nubes más elevadas de la atmósfera, y siéndolo de 8.000 a 10.000 metros de altura a que se hallan, no es de extrañar estén constituidas por agujas de hielo.

Segundo: Cúmulos.—Tienen el aspecto de cadenas de montañas cubiertas de nieve. Son blancas, de contornos redondeados, de formas vigorosas. Los marinos les dan el nombre de "baías de algodón". Están a menor altura que los cirrus.

Tercero: Nimbus.—Nubes oscuras, muy sombrías, llegando en ocasiones a ser casi negras. Son de contornos indecisos. Se presentan a menor altura que las anteriores. Son nubes de lluvia, nieve o granizo.

Cuarto: Stratus.—Aparecen sobre el horizonte en fajas alargadas o bandas horizontales. Son realmente bandas de nieblas elevadas sobre el suelo. Se encuentran a menor altura que las otras, pues se presentan de 500 a 800 metros.

Se dice que el barómetro está alto, cuando la columna barométrica está por encima de la cifra de milímetros que corresponde a la localidad, y que está bajo, cuando la columna no llega a dicha cifra. Esta cifra de milímetros o presión media de cada localidad depende de la altura a que se está sobre el nivel del mar.

Pero, en general, podemos decir que si el barómetro está por encima de 765 milímetros, el tiempo con frecuencia es bueno; y si es inferior a 740 milímetros, es muy probablemente malo.

Un descenso considerable y

(1) Estaciones meteorológico-agrícolas.

rápido (de un milímetro por hora) anuncia la llegada de una borrasca o que pasa muy próxima al agricultor. Si la baja es de duración de muy pocas horas, puede anunciar la proximidad de una granizada, o, en caso de calor, de una tempestad.

Un descenso muy lento y débil indica el mantenimiento del tiempo actual.

Una subida continua por encima de la presión normal y de larga duración y ascenso lento, anuncia buen tiempo.

Después de una baja, una subida franca que lleve ascendiendo en forma y tiempo la misma marcha que el descenso, nos dice que mejorará el tiempo. Pero si el ascenso es menos acentuado que la baja, es de temer nueva baja y, por lo tanto, vuelva al mal tiempo.

Si estando el barómetro con poca altura, sube rápidamente ésta, es indicio de buen tiempo, pero poco duradero.

Si el barómetro baja mucho y el viento pasa del Norte hacia el Oeste y el Sur, aumentando su fuerza, presagiamos lluvia; mal tiempo, aunque no será de mucha duración.

Cuando el barómetro baja, pero el viento gira poco a poco hacia nuestra derecha, mirando nosotros al Norte, el mal tiempo dejará también a la derecha el lugar en que estamos.

Cuando el barómetro sube de pronto en algunos minutos y cambia el viento muy rápidamente de dirección, es probable una tempestad.

Si miramos el cielo y vemos aparecer rápidamente las nubes llamadas cirrus, que se transforman en cirro-stratus, forman un velo, y al mismo tiempo baja el barómetro, la lluvia está próxima.

Cuando bajando el barómetro, después de las nubes cirrus o cirro-stratus aparecen muchos cirro-cúmulus, dando un aspecto de embaldosado al cielo, la proximidad de mal tiempo es probable.

De ahí el refrán: "Cielo empedrado, suelo mojado".

Si la lluvia empieza a poco de aparecer los primeros cirrus cúmulus, durará, con probabilidad, tanto más cuanto más pronto comience.

Cuando durante el buen tiempo persistente caracterizado por brumas o nieblas matinales, aparecen lentamente cirrus ligeros, no es probable mal tiempo. Esto hace recordar otro refrán: "Mañana de niebla, tarde de paseo".

Si se ven cúmulos por la mañana, que disminuyen por la tarde, se puede predecir buen tiempo.

Los Halos se diferencian de las Coronas por sus mayores dimensiones. Son producidos por la desviación de los rayos luminosos en las caras de las agujas de hielo de las nubes elevadas, o sean los cirrus y la presencia de éstos indica, por tanto, la probabilidad de mal tiempo.

Hay otras manifestaciones auxiliares que indican la proximidad de lluvia o, por lo menos, que está cargada la atmósfera de vapor acuoso.

Por ejemplo: cuando vemos que la locomotora de un tren desprende por su chimenea el vapor en forma de copos blancos parecidos a las nubes llamadas cúmulus, nos revela esto que se condensa con facilidad el vapor, es decir, que la atmósfera está propicia a la producción de lluvia. Pero si esas nubes de vapor de la locomotora se deshacen rapidísimamente, demuestran que las gotitas de vapor condensadas encuentran un aire muy seco y se evaporan instantáneamente. Y ese aire tan seco no es propicio para la lluvia.

Si aparecen humedecidas las superficies de cuerpos pulimentados, o aglutinada la sal común, o mojadas algunas pie-

dras higroscópicas de las casas, es que hay mucho vapor acuoso en la atmósfera y, por tanto, probabilidad de lluvia. Los tallos de las leguminosas, como el trébol, cuando se ponen muy derechos, indican que la lluvia está cerca.

Hay animales que, provistos de órganos o tegumentos muy sensibles a la humedad, indican la presencia de gran cantidad de vapor de agua. Así la manifiestan con sus movimientos volando las golondrinas muy cerca de tierra, frotándose el hocico los gansos con sus patas, batiendo sus alas las aves acuáticas, etc.

En tardes de primavera, en que el aire está en completa calma y el cielo despejado, sin una sola nube, brillando las estrellas al anochecer con mucha intensidad, es de presagiar una helada.

Contra la acción de ésta, el agricultor recurre, para salvar sus frutales, como hemos visto en La Rioja, a nubes artificiales, o sean humos de hogueras hechas a base de alquitrán y sus análogos mezclados con algún medio podridos, y con paja húmeda, o heno malo, u hojas, o malas hierbas. Con ello se hacen montones convenientemente situados.

Y si se trata de prados de regadío, hay que echar el agua en las tardes que presenten el aspecto que hemos descrito, pues el agua, en movimiento sobre el césped, por su mayor temperatura, abriga a éste, habiendo comprobado nosotros varias veces, después de noches muy frías, que la hierba estaba helada allá por donde no fué el riego.

Con tiempo húmedo y templado se desarrollan hongos microcópicos como el Mildiu (Plasmopara Viticola) en las vides, y el Repilo, Vivillo u Ojo de pavo real (Cycloconium Oleaginum) en los olivos.

Existen unos aparatos llamados polímetros, que sirven para conocer cuando se aproximan las condiciones favorables para el desarrollo de esas plagas.

El saber presagiar ese tiempo húmedo y templado, y, por tanto, poder emplear preventivamente el caldo bordelés contra dichas plagas, es tan utilísimo, que equivale a salvar importantes riquezas agrícolas de España, como son el vino y el aceite.

Finalmente diremos que estas observaciones las dirigimos a los agricultores aislados o que formen parte de entidades que como, por ejemplo, la Federación Agraria de Levante, tienen Servicio meteorológico propio y dan diariamente, por medio de la Prensa, nota del tiempo probable.

L. H. ROBREDO
Ingeniero agrónomo.

La Primera Exposición regional de productos de la tierra y sus derivados

MADRID.—Visitaron esta interesante Exposición numerosos colegios y grupos escolares, siendo todos los niños obsequiados con degustación de algunos de los productos expuestos. Los pequeños visitantes mostráronse admirados ante las numerosas clases de palomas, gallinas, patos, ocas, faisanes, canarios, conejos, etc., etc.

Al observar la avidez con que el público presencia las películas sobre los temas agrícolas que desde el anochecer se proyectan en el Retiro, se deduce la consecuencia de que este certamen es una verdadera revelación, ya que gracias a él se conseguirá que el público sienta el debido interés hacia los problemas agrícolas y aprecie las riquezas de nuestra Patria.

El Comité organiza una función de gala en un suntuoso teatro de Madrid para la noche del 7 de octubre, y a ella concurrirán el elemento oficial y Cuerpo Diplomático y todas las autoridades de Aragón y Rioja.

Ha quedado expuesto el precioso modelo de medalla elegida para estas Exposiciones, obra del insigne escultor don Mariano Rubio, discípulo de don Mariano Benlliure, habiendo merecido la obra calurosos elogios.

Han quedado nombrados Jurados para las distintas secciones que contiene la Exposición, pero no se harán públicos los nombres de quienes lo componen hasta que no se conozca el fallo, tomándose notas diarias para la resolución de los mismos.

El mercado de Palencia

La Plaza de Abilio Calderón se hallaba hoy atestada de carros de labradores de la provincia, que vienen a vender los granos de pienso, dada la situación del mercado triguero.

A pesar de ser extraordinaria la animación de este primer mercado de la semana, son muy contadas las operaciones que se realizan, debido a la flojedad de la demanda.

Dada la abundancia de granos de pienso, éstos se han cotizado algo más bajos que en los mercados anteriores.

Los labradores confían en que pronto se iniciará un temporal de lluvias, tan necesario para la siembra.

El día de hoy, ofrece síntomas de agua.

Los precios que han regido en la plaza son como siguen:

Cebada, a 41 y 40 reales fanega de 70 libras.
Avena, a 30 reales fanega como término medio.
Centeno, a 52 y 53 reales.

PERITAJE MERCANTIL

CLASES ESPECIALES DE Contabilidad y Cálculos Mercantiles
Centro Politécnico de San Isidoro
Academia de Mecanografía Reparación de máquinas de escribir
DANIEL GUTIÉRREZ Mayor Pral., 93.—Teléfono 166 X PALENCIA

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas
Mayor Pral., 142, 2.º PALENCIA

Este número ha sido visado por la censura

Grandes colecciones en Pañería para abrigos de SEÑORA

Lo mejor y más barato en la

Casa POLO

Mayor, 91 Teléfono 5
PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDESE huerta en término de esta capital, camino de la Torrecilla, de cinco obradas. Para tratar, con Mauricio Gregorio, en Baquerín de Campos.

SE VENDE 3.000 arrobas de uva y una partida de uva de mesa; para tratar, José Román. Población de Campos.

SE VENDE mil arrobas de uva en la finca del Rollo. Miguel Fernández Adán. Torquemada

JULIAN ROJO vende en Husillos 1.000 ó 1.200 arrobas de uva; para tratar, con el mismo, en Paredes de Nava.

VENDESE una araña a medio uso, en Amayuelas de Arriba. Ladislao Pérez.

VENDESE 700 arrobas de uva. Tratar, Pedro Marcos. Amayuelas de Arriba.

SE VENDE dos vacas, una parida de 19 días, tercer parto, dando 45 a 50 cuartillos; otra próxima a parir, segundo parto, igual clase. También véndese novilla, trece meses, igual clase. Teodoro García. Magaz.

VENDESE macho cinco años, cuatro dedos, a prueba, en Valle de Cerrato. Germán Rodríguez.

VENTA huerta y solar, titulado el Convento que fué de San Francisco, sito en el casco de la villa de Ampudia; para tratar, con su dueño Santiago Prieto. Santa María del Campo (Burgos).

GRADAS o ARAÑAS
Baratísimas. Facilidades de pago.
ALMACENES DE MAQUINARIA
FELICIANO ORTEGA
Apartado 58
PALENCIA

PAJA superior, de trigo y cebada, vendida a 17 kilómetros de Palencia, todo carretera. Informes: Manuel Polo. Mayor, 91.

VANDESE cubas para vino, de varias cabidas. Para tratar, con don Luis Velasco, en Balcánas.

VENDESE máquina sembradora seminueva, marca "Kemtuki". Informes Saturnino Ibarlucea en Abastás.

Buena cosecha, has tenido, —mi querido labrador— todo ello lo has ganado con tu bendito sudor. Mas para tu buen provecho y que gastes con postín no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Abrigos de cuero, impermeables, guantes, jercys Mayor, 78 y 86

UVA véndese en Monzón, clase buena. Informarán; Ferrería Arias. Palencia.

SE VENDE 600 arrobas de uva en el término de Villamuriel de Cerrato. Informará José Sevilla, en Palencia. Alcalá Zamora, 8, segundo. (Habitaciones particulares del Banco de España).

SEÑORA sola cesea chico en pensión. Informes en EL DIA VENDESE pipas seminuevas, de roble, de cabida 13 cantaros. Julio Juárez. Becerril de Campos.

PROCEDENTE de testamentaria, véndese una labranza, 3-4 años, cinco dedos; una máquina aventadora y otra se gadora y aperos de labranza. Luis Saldaña, en Rivas de Campos.

BUEN NEGOCIO: Se traspasa cantina y tienda de comestibles, y véndese juntamente con la casa, de nueva construcción, bien instalado y buena vivienda. Dirigirse a Resúltido Rodríguez. Dehesa de Montejo (Palencia).

SE VENDE una vaca recién parida, con su cría. Manuel Serrano. Cisneros de Campos.

ARRIENDO DE PASTOS. Se arriendan los de la Dehesa de Valverde (Balcánas), ya sea en total o por parcelas. Para más detalles, Gonzalo Mercado, en Burgos, calle del Arco del Pilar, número 9, primero.

CALVO Y PICALLO

TEJIDOS

En el sorteo de nuestra venta extraordinaria Un día al mes TODO GRATIS ha sido afortunado el DIA 20 DE SEPTIEMBRE

¡SEÑORA! Si compró usted este día tiene a su disposición el importe de la compra

CALVO Y PICALLO

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan) PALENCIA

